



стр. 2 **Иркутские компании предпочитают кредиты вместо размещений**

стр. 7 **Интернет убивает интеллектуальную собственность**

стр. 8 **Немецкий дирижер, русский скрипач и иркутский оркестр сыграли музыку «с характером»**

Путь в тысячу ли начинается с первого шага

21–23 апреля в Шэньяне и Пекине прошла презентация Иркутской области. В состав делегации вошли представители правительства, областного Законодательного Собрания, бизнеса, высшей школы. Возглавлял делегацию губернатор Приангарья Дмитрий Мезенцев. Кроме представительских задач – презентации экономических, сырьевых и туристических возможностей региона, делегатам предстояло решить и вполне практические вопросы – наметить пути взаимодействия с конкретными бизнес-структурами Китая и подписать соглашения о сотрудничестве.

Юная китаянка объяснила русским капиталистам причины экономического чуда

«В прошлом году в Китае валовое производство овощей составило 49% от мирового объема. По этому показателю Китай вышел на первое место в мире».

«Темпы роста розничного товарооборота в Китае в 2010 г. составят примерно 19%. С таким прогнозом выступил руководитель Всеазиатского центра деловой информации Ван Яо. Он отметил, что впервые за всю историю среднедушевой розничный товарооборот превысит отметку в 10 000 юаней (\$1470)».

«В Китае насчитывается 300 000 компаний, работающих в сфере гостиничного бизнеса, и 4,5 млн предприятий общепита».

«Спрос на поставки угля из-за рубежа в КНР в наступившем году будет продолжать расти, и Россия останется одним из самых приоритетных поставщиков для Китая. Мы планируем увеличить импорт угля в 30 раз, – заявил генеральный секретарь Общества экономических исследований угольной отрасли КНР Чжао Цзякан».

«Китайские власти решили еще более упростить посещение курортного острова Хайнань. Так, Финляндия, Дания, Норвегия, Украина и Казахстан будут включены в число безвизовых стран. Для туристов России, Республики Корея и Германии откроется групповой безвизовый въезд на срок до 21 дня».

«Китай завершил прокладку под Амуром тоннеля, по которому пройдет трубопровод для импорта российской нефти».

Из дальневосточного торгово-экономического вестника «Китай», № 8, 15 апр. 2010.



Иркутская область и провинция Ляонин подписали протокол о сотрудничестве между Иркутской областью и провинцией Ляонин

Китайская экономика движется вперед, поражая мир темпами роста. В значительной степени успех этот объясняется заинтересованностью правящей политической элиты в создании условий для развития бизнеса. На пути из пекинского аэропорта до гостиницы юная жительница китайской столицы, сопровождающая группу, поспешила иркутских предпринимателей (а их в составе делегации было большинство) в секрет китайского экономического чуда.

– Ваше общество сегодня – это капитализм, а наша партия и наши руководители ведут нас по пути строительства развитого социализма. Несколько лет назад Китай открыл для посещения иностранцами. Дан Сюпин – вы, наверное, слышали о таком человеке? – сказал нашим руководителям – без открытости не может быть развития, надо открыть города Китая для сотрудничества со

Подписание протокола о сотрудничестве между провинцией Ляонин и Иркутской областью

Фото Александра Шудыкина

всем миром, надо, чтобы сюда приезжали деловые люди и работали совместно. Сейчас у нас в стране 30 таких городов. Пекин – один из самых больших среди них. Вот у вас сколько людей живет во всей области?.. Два с половиной миллиона? А здесь только в одном городе – 17 миллионов... Сейчас наши южные провинции уже живут довольно хорошо. Бедных людей становится все меньше. И мы – молодежь, по заданию правительства едем теперь в северные провинции, чтобы помогать строить там хорошую жизнь.

Продолжение на стр. 2

НОВОСТИ РЕГИОНА

Иркутск

СТАРТУЕТ АКЦИЯ «ГЕОРГИЕВСКАЯ ЛЕНТОЧКА»

Областная молодежная акция единого действия «Георгиевская ленточка», приуроченная к 65-летию Победы в Великой Отечественной войне, стартует в Приангарье 30 апреля. Об этом сообщает министерство по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области.

В нынешнем году ее девизом стал лозунг «Ваша победа – в наших сердцах!» В рамках акции по территории Иркутской области будет распространено 195 тыс. георгиевских лент. В акции будет задействовано более 200 тыс. молодых людей из всех муниципальных образований области. Такие данные привел заместитель министра по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области Игорь Иванов.

– С 23 апреля акция «Георгиевская ленточка» стартовала по всей России, – отметил он. – Торжественное открытие акции «Георгиевская ленточка» состоится в Иркутске 30 апреля на площади у ДС «Труд». В самые отдаленные районы Приангарья ленточки помогут доставить наш партнер «Почта России». Всего в ходе акции будет проведено более 250 мероприятий, ориентированных на оказание помощи ветеранам, уборку мемориальных мест, реализацию социальных проектов.

Александра Белкина

Братск

ЗАВЕРШИЛОСЬ ВЫДВИЖЕНИЕ КАНДИДАТОВ

22 апреля истек срок выдвижения кандидатов для участия в досрочных выборах мэра Братска, намеченных на 23 мая. В последний день в списке претендентов новых имен не добавилось, но изменения все-таки произошли. Об этом сообщает пресс-служба Областной избирательной комиссии.

По личному заявлению от участия в выборах отказался Алексей Казанцев, заместитель заведующего отделом ЖЖК комитета городской администрации по управлению Падунским округом. Таким образом, в списке выдвинутых кандидатов остается 13 человек, включая 10 самовыдвиженцев.

Три кандидата, выдвинутые региональными отделениями парламентских партий, уже прошли процедуру регистрации. Городской территориальной избирательной комиссией в качестве кандидатов зарегистрированы технический директор ООО «Электрокомплект» Александр Серов (КПРФ) и директор ООО «Стройком» Константин Орлов («Справедливая Россия»). Ранее комиссия выдала удостоверение кандидата генеральному директору ООО «Авангард» Сергею Магдалинову (ЛДПР).

Галина Рыбина

Усть-Илимск

ГЕНДИРЕКТОР ПОПАЛСЯ НА НЕВЫПЛАТЕ ЗАРПЛАТЫ

Следственное управление Следственного комитета при прокуратуре РФ по Иркутской области предъявило обвинение гендиректору одной из крупных лесоперерабатывающих компаний Приангарья, который подозревается в невыплате зарплаты работникам в течение восьми месяцев, сообщила пресс-служба СКП.

По ее данным, зарплата задерживалась с ноября 2007 года по июнь 2008 года. Сумма задолженности составляет около 600 тыс. рублей. Потерпевшими признаны 11 человек. Как считают следователи, гендиректор Сергей Ковалевич «умышленно не выплачивал зарплату, ссылаясь на тяжелое материальное положение предприятия». При этом у него была реальная возможность рассчитаться с работниками, отмечает СКП.

Ковалевичу, который является гендиректором и одновременно учредителем компании «Руслеспром», предъявлено обвинение по части первой статьи 145-1 УК РФ (невыплата заработной платы из корыстной и личной заинтересованности), которая предусматривает максимальное наказание в виде лишения свободы на срок до двух лет.

Петр Ящиков

Саянск

ДИРЕКТОРА ШКОЛ ПРОШЛИ КУРСЫ МЕНЕДЖМЕНТА

Саянск стал одним из четырех центров, где директоров школ обучают основам менеджмента. Главные темы занятий – инновационные методы управления и реализация государственной политики в сфере образования. Речь идет и о новых государственных стандартах – с 1 сентября по ним будут работать все образовательные учреждения области. В Саянске новшество затронет начальную школу.

По окончании курсов директорам предстоит сдать экзамен. Успешно выдержавшие испытание получат государственные удостоверения Московской академии повышения квалификации учителей. Напомним, что Иркутский институт повышения квалификации учителей регулярно проводит десятидневные курсы для директоров школ. Руководители образовательных учреждений получают дополнительные знания по менеджменту в сфере образования. Проведение директорских курсов организовано в рамках федеральной программы. За два года в Саянске прошли обучение 109 директоров школ Иркутской области.

Наталья Оленникова

Эхирит-Булагатский район

СПАСИ ОТ ПОДТОПЛЕНИЯ ПЕРИНАТАЛЬНЫЙ ЦЕНТР

Накануне в МЧС Иркутской области поступило сообщение о подтоплении приусадебных участков и подвала перинатального центра больницы в поселке Усть-Ордынский. Спасателям пришлось отсыпать гравием поселковую дамбу.

Как сообщает отдел пропаганды ГУ МЧС по Иркутской области, подтопление произошло из-за повышения температуры воздуха, которое вызвало обильное снеготаяние и увеличилось поступление паводковых вод в ручей, протекающий по поселку. В настоящее время угрозы жизнеобеспечению поселка нет, ситуация находится под контролем. Администрации Усть-Ордынского Бурятского округа и Эхирит-Булагатского района очистили русло ручья и пропускные трубы под дорогами от мусора.

Александра Белкина

политика

Российский премьер отчитался за прошлый год

Спикер ЗС Людмила Берлина прокомментировала его выступление

Председатель правительства РФ Владимир Путин на прошлой неделе отчитался в Госдуме о проделанной работе в 2009 году. По признанию премьера, год оказался сложным для экономики, но самые мрачные прогнозы не оправдались. Правительство активно вкладывалось в развитие здравоохранения, стимулировало жилищное строительство и занималось проблемами занятости населения. Все, о чем говорил премьер, имеет прямое отношение к Иркутской области, отмечает председатель Законодательного Собрания Иркутской области Людмила Берлина.

– Значительная часть выступления Владимира Путина была посвящена антикризисным мерам правительства. Во многом благодаря решительным и активным действиям удалось избежать фронтального сокращения бюджетных расходов, более того, социальные расходы в кризисный год увеличились, – говорит Людмила Берлина.

По ее мнению, премьер-министр в отчете перед депутатами не «лакировал действительность», а привел статистику, которая показывает, насколько тяжелым оказался прошлый год для экономики России. Путин напомнил о таких проблемах, как сокращение валового внутреннего продукта, снижение промышленного производства. Страна пережила существенное падение мировых цен на основные экспортные товары – нефть, черные и цветные металлы. Эти трудности, безусловно, почувствовала на себе и Иркутская область.

Тем не менее, как сказал Владимир Путин, самые мрачные прогнозы не оправдались, хотя ситуация пока остается сложной. Власти сохранили стабильность в финансовой сфере, удалось избежать повторения проблем 1998 года, когда многие граждане в условиях банковского кризиса потеряли свои сбережения.

– Самое главное, на мой взгляд, это социальная направленность политики правительства России. Почти 50% бюджета было направлено на оплату труда, пенсий, социальных пособий, на образование, здравоохранение, жилье, – подчеркивает председатель ЗС. По ее словам, правительство планирует продлить на год программу, позволяющую обналчить часть материнского капитала – до 12 тыс. рублей. Кроме этого, власти разрешили использовать материнский капитал для строительства индивидуального жилья.

Особое внимание Владимир Путин уделил медицине. На приведение в порядок системы здравоохранения в ближайшие два года будет выделено 300 млрд рублей, еще 136 млрд предполагается на улучшение стандартов медицинских услуг. Планируется повысить зарплаты медработникам, увеличить закупки лекарств и оборудования.

– Все, о чем говорил премьер, касается интересов жителей Иркутской области. Мы крайне заинтересованы в модернизации нашего здравоохранения, в развитии жилищного строительства, в занятости населения. Все это – условия повышения уровня жизни людей. Именно к этому мы стремимся, – резюмировала Людмила Берлина.

Юрий Юдин

проблема

Сколько стоит доверчивость?

Сергей Курилов призвал граждан с осторожностью вкладывать средства

Непрекращающиеся скандалы с кредитно-финансовыми компаниями, обещавшими своим вкладчикам баснословные проценты, а потом оказавшимися банкротами, беспокоят не только правоохранительные органы, но и законодатель. Председатель комитета по бюджету Законодательного Собрания Сергей Курилов на прошлой неделе заявил, что проблема обманутых вкладчиков существует потому, что российское законодательство не позволяет должным образом регулировать привлечение средств кредитно-финансовыми учреждениями.

Как сказал журналистам Сергей Курилов, процветанию всевозможных финансовых пирамид способствует низкая правовая грамотность самого населения.

– Люди покупаются на недобросовестную рекламу, прельщаются на фантастические проценты, даже не пытаются задуматься: почему солидные коммерческие банки, имеющие опыт работы, предлагают значительно меньше, а эти, неизвестно откуда выплывшие финансовые структуры, обещают в разы больше, – отметил председатель комитета по бюджету ЗС.

На вопрос журналистов, где лежит предел разумного и возникает реальная угроза мошенничества, Сергей Курилов ответил, что обещание получить 16% – это уже сигнал к опасности: «Как правило, банки отстегивают себе маржу в пределах четырех процентов, вместе с выплатой клиентам – это 20 процентов. А получить такой доход в наше время довольно трудно. Так что я бы не советовал поддаваться искушению».

Защитным барьером от недобросовестных «финансовых гениев», по его мнению, могли бы стать общественные организации, которых в области немало. Взять на себя роль консультантов, они бы оградили легковых граждан от успешных

и непродуманных решений. Тем более в финансовую ловушку попадают в первую очередь пенсионеры и люди, имеющие небольшой доход, но пытающиеся поправить свое положение. Другими словами, речь идет о тех, кто мало понимает в финансовом механизме.

– Одно из главных условий при подписании договора: если кредитно-финансовая компания не страхует ваших вкладов – нет смысла заключать с ней сделку, – подчеркнул Сергей Курилов.

Тех, кто не слушается этого совета, ждет судьба вкладчиков ООО «Иркутский фондовый центр» (ИФЦ). 2,5 млрд рублей, переданных фондовому центру, буквально растворились в воздухе. Второй год длится следствие, директору ИФЦ Алексею Решетникову предъявлено обвинение по статье 159 УК РФ (мошенничество), он взят под стражу, но ясного ответа на вопрос, куда делись деньги – до сих пор нет.

Конкурсный управляющий Иркутского фондового центра Татьяна Болдырева, присутствовавшая на встрече, рассказала, что, приступив к своим обязанностям год назад, она обнаружила на счете лишь 300 тыс. рублей. Оценка имущества, находящегося на балансе у общества, добавила к этой сумме еще миллион с небольшим. Пока это все активы.

Правда, у самих потерпевших осталось на этот счет мало иллюзий. На сайте, который создали обманутые вкладчики ИФЦ, они делятся малоутешительными новостями. Один из посетителей, к примеру, пишет с сарказмом: «Чтобы отыскать наши деньги, нужно привлечь специалистов, которые смогут разобраться в торговых операциях на бирже, а для этого нужны немалые финансовые траты. Видно, финмониторинг (финансовая разведка) не помог (писали с полгода назад). Теперь Интернет, а дальше инопланетные, барабашка и пр.».

Александр Павлов

ВИЗИТ

Путь в тысячу ли начинается с первого шага

Окончание. Начало на стр. 1

Провинция Ляонин

Провинция Ляонин (побратим Иркутской области), куда делегация прибыла в первый день, – это север Китая. В главном городе Шэньяне постоянно проживают более пяти миллионов человек. Губернатор провинции Чэнь Чжэнгао тепло приветствовал иркутян и назвал мероприятие, инициированное Дмитрием Мезенцевым, важным шагом в развитии отношений между двумя регионами. Уже на следующий день первые лица двух побратимских территорий подписали протокол о сотрудничестве. В сферу интересов и российских, и китайских сторон входят добыча сырья – прежде всего угля, нефти, газа, железорудного концентрата, добыча и переработка леса, развитие туристического бизнеса и обмен в области образования.

После посещения металлургического завода в городе Аньшань прямо по ходу встречи возникла тема о поставке железных руд, марганца, кварцевого песка. Небольшой по масштабам Китая город (примерно миллион триста тысяч жителей) известен в мире самой большой статуей Будды (нефритовый Будда весом 260 тонн) и крупнейшим в Китае металлургическим заводом, на котором трудятся 100 000 человек. Поставки сырья для производства стали осуществляются по схеме – 60% с китайской территории, 40% из-за рубежа. Именно в области металлургии было подписано, по оценкам министра природных ресурсов Ир-



кутской области Ольги Гайковой, наиболее реалистичное по содержанию и срокам исполнения соглашение о сотрудничестве. Восточно-Сибирская металлургическая

компания, включающая в себя 34 филиала (Иркутская область, Забайкальский край, Бурятия), подписала документ о создании предприятия – Братского металлургическо-

го завода совместно с китайским Институтом черной металлургии. Институт занимается не только научными разработками и внедрением, но имеет в структуре и соб-

ственную производственную базу. Предполагается, что в рамках совместного предприятия будет создано литейное производство (600 тысяч тонн) и сталепрокатное (350 тысяч тонн).

Можно сказать, что поездка уже воплотилась в реальные дела еще по двум направлениям. Ректор Байкальского государственного университета экономики и права Михаил Винокуров подписал соглашение о развитии сотрудничества в области образования между учебными заведениями Шэньяня и БГУЭПом. В рамках этой программы в иркутский вуз приедут учиться на платной основе 200 молодых людей провинции Ляонин, кроме этого будут набираться группы (порядка 50 человек) из двух побратимских регионов, которые на основе взаимнообмена будут обучаться бесплатно. На следующий день в столице Китая ректором был подписан еще один документ – о сотрудничестве в области науки и образования с Пекинской государственной академией.

Генеральный директор ОАО «Сибэкспоцентр» Андрей Шаповалов также очень доволен результатами поездки. Подписано соглашение с выставочным центром г. Шэньяня об организации и проведении совместных выставок. Уже в ближайшее время иркутский Сибэкспоцентр сможет представить жителям области экономические и культурные достижения провинции Ляонин.

Перспективы создания совместного предприятия открывает и подписание протокола о намерениях между шэньянской

трансформаторной корпорацией при ТВЕА и российской Группой компаний «Радан». Провинция Ляонин славится на весь мир производством электротехнического оборудования. В рамках развития энергетических и энергосберегающих технологий, на которые нацелена сегодня российская правительством, этот проект представляется сегодня весьма амбициозным. Первое движение в направлении сотрудничества было намечено еще в 2007 г. Производство силовых трансформаторов – серьезный и сложный процесс. Подписанный в ходе визита иркутской делегации протокол, по словам генерального директора Валерия Труфанова, реальный шаг на этапе большого пути, который открывает и перед предприятием, и перед областью новые перспективы.

В своей приветственной речи в бизнес-центре «Вансин», где собрался представитель двух делегаций, губернатор Ляонина сказал: «Даже самый длинный путь в тысячу ли начинается с одного шага». Чтобы этот шаг был сделан, а для кого-то продолжен начатый путь, но уже быстрее, увереннее, губернатор Приангарья Дмитрий Мезенцев приложил немалые собственные усилия и инициативу. Теперь важно идти...

Нина Озерникова
Фото Александра Шудькина

О работе делегации в Пекине, комментарии участников поездки по итогам мероприятия читайте в следующем выпуске.

ситуация

БЦБК запустят в мае

В мае ОАО «Байкальский целлюлозно-бумажный комбинат» приступит к производству блененной целлюлозы, заявил заместитель министра промышленности и торговли РФ Андрей Дементьев после заседания совета директоров БЦБК. По его словам, необходимая разрешительная документация будет выдана комбинату в ближайшее время после того, как предприятие устраним ряд замечаний Ростехнадзора.

После полутора лет простоя БЦБК в конце прошлого года начал проведение тестовых предпусковых работ, другими словами, проверку готовности оборудования к эксплуатации. В настоящее время на комбинате запущен один поток по производству небеленой целлюлозы, на что было потрачено 185 млн рублей. По данным мэра Байкальска Валерия Пинтаева, за февраль БЦБК выпустил продукции на 15 млн рублей. Но дабы вывести предприятие на рентабельный уровень, требуется размыкание системы водооборота для производства блененной целлюлозы. Законодательство сейчас позволяет провести размыкание: в январе правительство разрешило варку целлюлозы в пределах центральной экологической зоны Байкальской природной территории.

В федеральных СМИ прошла информация, что глава компании «Континенталь Инвест», которой принадлежит 25,07% акций БЦБК, Николай Макаров заявил о минимальных сроках

работы комбината в режиме разомкнутого водооборота – до середины 2012 года. Кроме того, он добавил, что возобновление производства блененной целлюлозы предприятия потребует около 300 млн рублей. Как отметил Андрей Дементьев, технически комбинат готов к выпуску данной продукции. Практически вся документация есть – отсутствует только разрешение на сброс сточных вод. По словам замминистра, предприятию необходимо устранить ряд замечаний Ростехнадзора и размыканию водооборота будет дан зеленый свет.

Однако Андрей Дементьев в очередной раз подчеркнул, что БЦБК не место на берегу Байкала, а возобновление производства блененной целлюлозы вынужденное. Размыкание водооборота позволит сохранить социальную стабильность в городе Байкальске и заработать средства на реперофилирование комбината.

Между тем процедура банкротства БЦБК, начатая в конце октября прошлого года, продолжается. Наблюдение продлено до 19 мая, хотя должно было завершиться 21 апреля этого года. Дело в том, что Арбитражный суд Иркутской области по ходатайству должника отложил рассмотрение отчета временного управляющего БЦБК об итогах прошлого и этого года. А 23 апреля арбитраж включил «Альфа-Банк» с его 577 млн рублей в реестр требований кредиторов. Теперь общая сумма кредиторской задолженности БЦБК превышает 1,7 млрд рублей.

Елена Пшонко

проблема

Для реализации закона не хватает земли

На прошлой неделе Законодательное Собрание Иркутской области расширило перечень категорий граждан, имеющих право на бесплатный земельный участок. Теперь получить землю под строительство могут не только инвалиды, бюджетники или молодые семьи, но и одинокие матери и отцы-одиночки, нуждающиеся в улучшении жилищных условий. Однако всем желающим воспользоваться своим правом не удастся. Как отмечают в региональном министерстве имущества, если в некоторых территориях свободной земли достаточно, то в областном центре – явный дефицит.

Областной закон «О бесплатном предоставлении земельных участков в пользование гражданам» работает в регионе уже год. Получить земельный участок можно как для индивидуального жилищного строительства, так и для ведения личного подсобного хозяйства. Условием получения земли является потребность в улучшении жилищных условий и принадлежность к одной из установленной законодателями категорий (ветераны ВОВ, работники государственных и муниципальных учреждений, молодые или многодетные семьи и другие).

Согласно областному законодательству, вопросы предоставления земли в Иркутске решает муниципалитет, в других территориях – муниципальные власти. В большинстве районов, сообщил министр

имущественных отношений области Михаил Карасев, проблем со свободными земельными участками нет. К примеру, в Черемховском, Усольском, Ольхонском, Боханском и других районах земли достаточно, поэтому у льготников есть даже возможность выбора участка.

Иная ситуация сложилась в Иркутске и пригородах, где, по словам чиновников, генеральным планом областного центра развитие частного строительства не предусмотрено. Свободных территорий в городе практически нет, за исключением небольших площадей в зонах плотной застройки частного сектора. Причем по большей части это свалки мусора или участки, дома на которых давно сгорели.

Поэтому, как отметил Михаил Карасев, желающие получить землю в Иркутске должны предоставить не только заявление и документы, подтверждающие их права, но и самостоятельно найти участок. Вполне ожидаемо, что претендентов на один участок будет несколько, кроме того, могут найтись и желающие купить эту землю. В таких случаях, пояснил министр, преимущественно имеет тот, кто первым подал заявление, при этом бесплатная или платная основа в данном случае значения не имеют. Он подчеркнул, что в министерстве имущественных отношений установлена специальная электронная программа, которая фиксирует факт подачи заявления, поэтому оспорить право первого заявителя будет невозможно.

Анастасия Дерягина

сессия

Молодые депутаты разобрали портфели

В областном центре прошла вторая сессия Молодежного парламента (МП) при Законодательном Собрании Иркутской области. Молодые депутаты рассмотрели десять вопросов, в том числе необходимость создания рабочей группы, которая будет следить за ходом исполнения областного закона «Об отдельных мерах по защите детей от факторов, негативно влияющих на их физическое, интеллектуальное, психическое, духовное и нравственное развитие, в Иркутской области». Кроме этого, молодые парламентарии обсудили рекомендации к проектам законов «О народной правотворческой инициативе», «Об областном опросе» и «Об областном народном обсуждении».

В повестке рабочего дня Молодежного парламента также значилось утверждение плана на 2010 год. Председатель Законодательного Собрания Иркутской области Людмила Берлина назвала задачи «младшего партнера» регионального парламента перспективными и содержательными и внесла свои предложения. По мнению спикера, программу работы депутатов можно расширить еще двумя вопросами. Речь идет о создании системы поиска талантливых молодежи, а также об активном участии молодых депутатов в разработке областной программы «За здоровый образ жизни».

Кроме этого, Людмила Берлина высказала свою точку зрения по поводу включения в план парламента работы на 2010 год пункта, который касается межмуниципального сотрудничества. Она подчеркнула, что такое сотрудничество в первую очередь выражается в очень конкретных и реальных мероприятиях. Например, в обустройстве скотомогильников и полигонов твердых бытовых отходов.

«Это очень важные вещи», – подчеркнула председатель ЗС. – Но все они ресурсные. Сегодня бюджеты наших муниципальных образований настолько дефицитны, что многие вопросы решать с точки зрения получения желаемого результата очень сложно. Я являюсь членом Совета по местному самоуправлению при председателе Государственной Думы РФ Борисе Грызлове. В 2009 году на одном из заседаний Совета мы обсуждали проблему межмуниципального сотрудничества. Как представителю от СФО мне было предоставлено слово, и я обратила внимание присутствующих на финансовые проблемы муниципалитетов. Я сказала, что, сколько бы мы ни прибавляли к нулю ноль, у нас все равно получится ноль, и широко представленное муниципальное сообщество тогда меня поддержало. Вряд ли в будущем у муниципалитетов ресурсы будут в избытке. Но давайте будем оптимистами и в то же время реалистами. Не загружайте себя работой, которая будет сводиться к одним только теоретическим рассуждениям».

В этот же день депутаты выбрали заместителя председателя Молодежного парламента и руководителей комитетов и комиссий. Используя право выдвижения кандидатуры на должность своего зама, Андрей Фоменко предложил коллегам проголосовать за Валерию Алферову. Его поддержала Людмила Берлина. Она обратила внимание на то, что Алферова работает уже во втором парламентамском созыве, является человеком очень активным, осознает всю меру своей ответственности, готовит себя к публичной деятельности и умеет сочетать основную работу и работу в Молодежном парламенте. Кандидатура Валерии никаких сомнений у депутатов не вызвала, и они единогласно проголосовали за нее.

Затем были выбраны руководители комитетов и комиссий. Напомним, что в отличие от ЗС, в Молодежном парламенте создано не восемь, а девять структурных подразделений. По количеству поданных заявок на участие в работе комитетов и комиссий выяснилось, что наиболее популярными среди молодых депутатов являются комитет по социально-культурному законодательству, куда вошли восемь человек, и комиссия по развитию молодежного парламентаризма. Самым немногочисленным оказался комитет по здравоохранению и социальной защите. В нем будут работать всего два человека. Такое неравенство было сразу же замечено депутатами, и Андрей Фоменко пояснил, что при формировании структурных органов ОП учитывалась добрая воля парламентариев.

Последним вопросом второй сессии стало обсуждение депутатами информации о едином портале молодежного парламента движения России. Докладчику, молодому депутату Андрею Денисову, не пришлось прилагать множество усилий, чтобы заинтересовать аудиторию – она с Интернетом давно уже на «ты» и хорошо понимает, насколько могут быть продуктивными общение, планирование и работа в сети. Тем не менее, заметил Андрей Денисов, сегодня в едином российском портале самым активным остается кемеровский региональный молодежный парламент, и пора бы его потеснить. Председатель МП Андрей Фоменко предложил всем депутатам зарегистрироваться на страницах портала в ближайшее время. Следующая, третья сессия Молодежного парламента запланирована на июнь.

Ирина Лагунова

финансы

Кредиты вместо размещений

Компании пока не готовы привлекать средства через рынок ценных бумаг

Объем номинальной стоимости всех зарегистрированных выпусков ценных бумаг компаний, расположенных на территории Иркутской области, Бурятии и Забайкальского края, по итогам прошлого года составил 4,66 млрд рублей. В 2008 году объем размещений был на уровне 3 млрд рублей, но специалисты Регионального отделения Федеральной службы по финансовым рынкам (ФСФР) в Восточно-Сибирском регионе не спешат оценивать итог 2009 года как успешный. По их данным, рост объема размещений обусловлен тем, что предприятия Минобороны РФ активно акционировались в прошлом году.

Бизнес по-прежнему не спешит демонстрировать активность в вопросах привлечения инвестиций через инструменты фондового рынка, предпочитая более простой и менее выгодный вариант – поход в банк за кредитом. И если в 2008 году эмитенты, в роли которых выступают акционерные общества, на территории, подведомственной РО ФСФР в Восточно-Сибирском регионе, зарегистрировали 201 выпуск ценных бумаг, то в прошлом году количество эмиссий сократилось на 20%, до 175. Низкая активность эмитентов на фондовом рынке объясняется достаточно просто. Чтобы привлечь средства через

рынок ценных бумаг, необходимо обладать определенной квалификацией, навыками, уметь выживать «в свободном плавании рыночных отношений». Не все компании готовы пойти на раскрытие необходимой инвестору информации – о бизнесе, структуре, доходах. Кроме того, путь на рынок ценных бумаг предполагает прохождение непростых процедур. Законодательство же о фондовом рынке крайне сложное и навряд ли станет проще.

– Рынок ценных бумаг – прежде всего рынок информации. Инвестиции не пойдут в промышленность, в производство до тех пор, пока акционерные общества не научатся раскрывать информацию о себе. Многим кажется, что прозрачность деятельности может навредить бизнесу, бояться рейдерских захватов. Но без прозрачности мы не создадим в стране нормальный инвестиционный климат, – считает исполняющая обязанности руководителя регионального отделения ФСФР Тамара Попова.

Если количество зарегистрированных выпусков по итогам прошлого года сократилось, то общая сумма, полученная в результате размещений, наоборот, увеличилась – с 3 до 4,6 млрд рублей. Этот рост специалисты ведомства объясняют тем, что в прошлом году госпредприятия меняли организационно-правовую форму, трансформируясь в акционерные общества.

– Такую процедуру в прошлом году прошли около 20 предприятий, в основном, принадлежащие Министерству обороны РФ, – говорит начальник отдела регистрации РО ФСФР Любовь Грекул. – Именно их выпуски повлияли на годовую статистику. Тем более что это были предприятия с большими уставными капиталами.

Основные способы выхода на фондовый рынок именно для привлечения инвестиций в развитие – это размещение ценных бумаг по открытой или закрытой подписке. В 2009 году было зарегистрировано всего два выпуска акций, которые размещались путем открытой подписки. Таким способом средства в развитие своей производственной базы привлекало ОАО «Верхнеинчонскнефтегаз» (1,37 млрд рублей) и в расширение линейки услуг – ОАО «Локтелеком» (3,6 млн).

– В ходе размещения акций этих двух эмитентов в качестве участников выступал не широкий круг компаний, финансовых структур, который обычно подразумевается при открытой подписке, а инвестор, с которым условия были оговорены заранее. Это спланированные размещения, – прокомментировала Любовь Грекул.

Еще один выпуск по открытой подписке, но уже облигаций, ФСФР зарегистрировала в январе 2010 года. Привлечь таким образом средства на приобретение оборудования для пекарен решило ОАО «Каравай», кстати, уже не в первый раз

пользующееся инструментами фондового рынка.

По закрытой подписке в прошлом году был размещен 31 выпуск – в основном такой способ привлечения средств активно использовали золотодобывающие и нефтедобывающие компании.

В регистрации 42 выпусков ценных бумаг по итогам прошлого года эмитентам ФСФР отказало. Специалисты отмечают, что это меньше, чем в предыдущие годы.

– В документах, которые сейчас поступают на регистрацию, очень редко встречаются прямые нарушения законодательства, – уточняет Любовь Грекул. – Размещая ценные бумаги открытым или закрытым способом, компании в обязательном порядке предоставляют акционеру преимущественное право приобретения акций из нового выпуска, чтобы акционер мог сохранить свою долю участия в данном АО. И это задекларировано в ФЗ «Об акционерных обществах». Как раз вот на этом наши эмитенты спотыкаются. Они договариваются с реальным инвестором, который готов вложить определенную сумму денег в развитие компании, и очень часто забывают о миноритариях, владеющих небольшими пакетами акций. Эти нарушения мы выявляем на этапе рассмотрения документов, представленных на госрегистрацию выпусков.

Екатерина Еременко

ГРАФИК ПРИЕМА ГРАЖДАН ДЕПУТАТАМИ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОГО СОБРАНИЯ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ НА МАЙ 2010 Г. (Г. ИРКУТСК, УЛ. ЛЕНИНА, 1А)

№	Фамилия, имя, отчество	Наименование комитета	Дата приема	Номер телефона	Время приема
1	Нестеров Геннадий Николаевич	Заместитель председателя Законодательного Собрания	12.05.2010	20-10-12	с 15.00 до 18.00
2	Истомин Геннадий Васильевич	Заместитель председателя Законодательного Собрания	25.05.2010	24-12-38	с 15.00 до 18.00
3	Алексеев Борис Григорьевич	Председатель комитета по законодательству о государственном строительстве области и местном самоуправлении	06.05.2010	24-26-20	с 15.00 до 18.00
4	Курилов Сергей Витальевич	Председатель комитета по бюджету, ценообразованию, финансово-экономическому и налоговому законодательству	27.05.2010	24-12-21	с 14.00 до 17.00
5	Чекотова Нина Александровна	Председатель комитета по собственности и экономической политике	13.05.2010	24-15-75	с 15.00 до 18.00
6	Синцова Ирина Александровна	Председатель комитета по социально-культурному законодательству	27.05.2010	24-17-41	с 15.00 до 18.00
7	Семейкина Татьяна Владимировна	Председатель комитета по здравоохранению и социальной защите	19.05.2010	24-39-81	с 15.00 до 18.00
8	Файлейчик Юрий Иосифович	Председатель комитета по законодательству о природопользовании, экологии и сельском хозяйстве	19.05.2010	24-17-41	с 15.00 до 18.00
9	Сагдеев Тимур Ринатович	Председатель комиссии по контрольной деятельности	11.05.2010	20-29-85	с 15.00 до 18.00

КРУГЛЫЙ СТОЛ

В защиту собственности

Отстаивать права авторам помогает закон, мешает – его незнание

26 апреля ежегодно отмечается Всемирный день интеллектуальной собственности. Есть ли у авторов реальные механизмы защитить свои права, особенно сегодня – во время расцвета Интернета, существует ли наказание для тех, кто незаконно пользуется чужим творчеством. Эти и другие вопросы обсуждали эксперты на круглом столе в редакции газеты «Областная».

Чужая выгода – повод для претензий

Может ли существовать интеллектуальная собственность в эпоху Интернета? Как уверены опытные пользователи Всемирной сети, эти явления мало совместимы.

Интернет меняет отношение к интеллектуальной собственности, он ее практически убивает, – считает директор информационного портала БАР.RU Дмитрий Таевский. – Я, как человек пишущий, очень нервно отношусь к фактам, когда текст из моей книги появляется на другом сайте и под чужой фамилией. Но как человек, давно связанный с Интернетом, я понимаю, что с этим проще смириться. Зная технические особенности Всемирной сети и тенденции ее развития, думаю, что бороться с нарушениями интеллектуальной собственности в Интернете сложно. Это реально, если говорить о каком-то ограниченном пространстве, в пределах города или России. Но как только мы выходим за пределы границ нашей страны, найти человека и

привлечь его к ответственности практически невозможно.

Другой вопрос: что можно считать нарушением прав интеллектуальной собственности, в том числе в Интернете? Сам смысл существования глобальной сети заключается в свободном обмене информацией и идеями, без которых невозможен научный прогресс. Но закон требует, чтобы все пользователи Интернета, размещая в нем информацию, предварительно получали согласие официальных владельцев на ее воспроизведение. Это касается и текстовых материалов, аудио- и видеопроductов. Но такой порядок соблюдается далеко не всегда.

Не спрашивают разрешения у правообладателей и те, кто копирует файлы из сети. Нарушают ли они при этом чьи-то права или просто следуют принципам интернет-свободы? Главным признаком ущемления чужих прав является получение выгоды, считает ведущий научный сотрудник сектора правовой защиты Сибирского научно-исследовательского центра интеллектуальной собственности, заместитель начальника отдела «К» при ГУВД Иркутской области Виктор Хомколов.

– Извлечение прибыли из результатов чужого труда безусловно является нарушением. Одно дело, когда вы скачали фильм для личного просмотра, другое – если вы копируете его на диски для продажи. Также к противоправным действиям относится и хранение с целью сбыта. Даже если фильм или музыкальный файл выложен на сервере бесплатно, факт сбыта есть, хотя мотив доказать сложно. Но ведь очевидно, что никто бесплатно объемные и дорогие файлы не выкладывает. В Иркутске такие сети тоже есть, и мы по всем ним работаем. Кстати, к ответственности могут быть привлечены не только интернет-операторы, но и физические лица. В судебной практике уже есть приговоры в отношении лиц, выкладывающих в Интернете чужие продукты интеллектуальной деятельности.

Своего ума дело

Однако обширной практики защиты интеллектуальной собственности у нас пока не сложилось. Причина, как считает заместитель директора по научной работе Сибирского научно-исследовательского центра интеллектуальной собственности Сергей Босколов, в отсутствии четких понятий:

– Зачастую под интеллектуальной собственностью понимают абсолютно все, что человек написал или придумал. Но существуют обязательные критерии. В первую очередь, это охраноспособность, когда тот или иной труд, произведение, программное обеспечение или база данных соответствующим образом зарегистрированы, обнародованы, поэтому они попадают под защиту права. Если этого не сделано, защитить продукт гораздо труднее. Второй критерий интеллектуальной собственности – оборотоспособность, то есть возможность обладателя свободно распоряжаться объектами путем их передачи другим лицам. Третий критерий – универсальность, понимаемая как способность размещаться на любые рыночные товары, то есть наличие рыночной стоимости.

– При этом информация как таковая не может считаться объектом авторского права, – подчеркивает российский и евразийский патентный поверенный Татьяна Шестакова. – И она регулируется не законом об авторском праве, а законом об информации. Хотя четкого разграничения в законодательстве нет. Поэтому в Интернете часто встречается и такое: обычную информацию люди выдают за объект авторского права и стараются продать. Это нарушает законодательство и право гражданина на свободное получение информации.

– Такая подмена понятий может причинять значительные неудобства, – отмечает Татьяна Шестакова. – Мы не раз сталкивались со случаями, когда простая база данных, необходимая людям, становится недоступной. К примеру, какое-то время в Интернете была закрыта база по ГОСТам. Но пользователи сети добились, чтобы ведомства открыли к ней доступ.

Патент на стороне автора

Интеллектуальная собственность – это две большие группы прав, отмечает Татьяна Шестакова. Одна из них защищается патентным правом, и даже Интернет не может ее разрушить, считает эксперт.

– В России существует достаточно хорошая патентная система, которая была разработана еще до введения четвертой части Гражданского кодекса. Она защищает изобретения, полезные модели, промышленные образцы. Никакая инновационная экономика не может существовать без защиты технических решений с помощью патентного права. Чем дольше мы работаем в условиях рыночной экономики, тем чаще люди защищают свою интеллектуальную собственность через систему патентного права. И она действительно работает. К примеру, у нас в области есть предприятие, которое придумало продукт Лактовит, в его основе заложено три патента. Зарегистрирован и товарный знак. То есть продукт защищен дважды – как техническое решение через патенты и товарным знаком как средство индивидуализации.

Другая группа отношений регулируется авторским правом. Оно распространяется на произведения науки, литературы, искусства. Но если исключительные права по патентному праву возникают только после регистрации, то авторские права появляются уже с фактом создания продукта. Очевидно, что с подтверждением авторства могут возникнуть сложности. Эксперты советуют не ограничиваться только гарантиями закона и заранее принять меры по защите своей собственности.

Спасение утопающих...

– В гражданском законодательстве есть рекомендация: если объект имеет повышенные потребительские свойства и может быть источником прибыли, то его лучше зарегистрировать, – отмечает Татьяна Шестакова.

К элементарным способам защиты, пояснил Сергей Босколов, относится выставление знака охраны авторского права – буквы С в круге, рядом должно стоять имя правообладателя, год выпуска.

– Если вы совершили хотя бы такие действия, то вы уже заявили, что обладаете этим видом интеллектуальной собственности, – отмечает Сергей Босколов. – Если вы вдруг увидели, что текст вашей статьи или научной работы опубликован под чужим именем, начните судебную тяжбу, попытайтесь восстановить справедливость. Пока же в нашем сознании не укоренилось, что нужно защищать интеллектуальную собственность. Хотя механизмы есть. В гражданско-правовом аспекте вы вправе потребовать возмещения морального ущерба. Есть и уголовно-правовая защита. Но авторам явно не хватает юридического просвещения. Сегодня потенциальный правообладатель не оформляет патенты на изобретения, что уж говорить о журналистских статьях или научных монографиях.

Есть более надежные, хотя и затратные способы защиты, уточняет юрист Алексей Попов. К примеру, журналист не застрахован от того, что любая газета перепечатает его статью без разрешения и ссылок на автора. Отстаивая свои права, можно просто предъявить экземпляр газеты со своим материалом. А можно еще до публикации заверить авторство и дату создания текста у нотариуса. Конечно, тратиться на нотариуса стоит только при уверенности, что эта статья может стать объектом посягательства.

Еще один вариант – отправить себе почтой заказное письмо с уведомлением, в которое вложить свой черновик и конечный продукт (рукопись, диск с фото). При получении конверт не вскрывать, а вместе с квитанцией и описанием содержания оставить до суда. Если, конечно, до него дойдет дело.

В любом случае, уверены эксперты, закон дает авторам и изобретателям механизмы защиты своих прав. Грамотно и вовремя воспользоваться ими – это уже на совести самих правообладателей.

Анастасия Дерягина
Фото Ларисы Федоровой

Дмитрий Таевский



Виктор Хомколов



Сергей Босколов



Татьяна Шестакова



Алексей Попов



СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА

ВИЧ уполномочен заявить

Иркутские власти обсудили борьбу с опасным вирусом

Комитет по здравоохранению и социальной защите ЗС провел круглый стол на тему «О противодействии распространению ВИЧ-инфекции в Иркутской области». Эта тема с завидной регулярностью последние полтора десятилетия будоражит общественное мнение, но в отношении каждого из нас по отдельности срабатывает защитная реакция: «Я не наркоман, и семья у меня крепкая, поэтому со мной этого не случится».

Заблуждаются те, кто считает, будто среди зараженных только наркоманы и бомжи, в их числе люди с различным социальным статусом. Тенденция такова, что на первое место вышел половой путь передачи инфекции – 59,2% от всех заразившихся в 2009 году, что привело к увеличению возраста больного. При этом способе в группе риска – люди самого детородного возраста, от 24 до 35 лет. За годы эпидемии, т.е. с 2006 года, от ВИЧ-инфицированных матерей родилось 4 тыс. 307 детей, в прошлом году – 733 ребенка.

По мнению внештатного советника губернатора по вопросам профилактики наркомании и ВИЧ-инфекции Павла Циколина, секс и наркотики не принято открыто обсуждать в обществе, но как раз это обстоятельство способствует распространению инфекции. Необходимо изменить подходы к профилактике заболевания. Каждый человек должен знать, что есть только три способа передачи инфекции – половой, через кровь и от матери к ребенку. И против каждого есть свои методы борьбы. Если не изменится отношение в обществе к проблеме, то на лечение уже зараженных ВИЧ-инфекцией нам придется тратить до 1% средств, заложенных в бюджете области по разделу «Здравоохранение».

Депутат ЗС Борис Басманов, главный врач ангарской городской больницы № 1, выступает за ужесточение мер против ВИЧ-инфицированных – Конституция РФ это позволяет, убежден врач. Статья 55 говорит: «Права и свободы человека и гражданина могут быть ограничены федеральным законом только в той мере, в какой это необходимо в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства». ВИЧ-инфициро-

ванные угрожают безопасности государства, уверен Борис Басманов.

– По своему врачебному опыту я знаю, что поведение таких людей в большинстве своем весьма агрессивно. У них психология простая: «Почему я заразился, а он здоровый?» Например, при вступлении в брак человек должен знать о состоянии здоровья своего избранника. Настоящие человеческие трагедии разыгрываются, когда кто-то из супругов узнает об этом слишком поздно, – считает депутат.

Председатель Иркутского областного отделения Росийского Красного Креста Марина Акулова уверена, что в Иркутской области давно назрела необходимость принятия регионального закона о ВИЧ-инфекции, в котором будут прописаны все аспекты: медицинская сторона проблемы, взаимоотношения с властью и обществом этой категории населения.

Справедливости ради надо отметить, что ни областные чиновники, ни депутаты ЗС не являются сторонними наблюдателями этого процесса. За последние десять лет благодаря профилактике заболевания процент заразившихся школьников и студентов сократился в два раза. Именно в этой среде наблюдается стабилизация ситуации и повышение моды на здоровый образ жизни.

В этом году по инициативе главных врачей – депутатов ЗС был разработан и принят региональный закон «Об отдельных вопросах здравоохранения в Иркутской области», который затрагивает и вопросы, связанные с профилактикой распространения ВИЧ-инфекции.

Ольга Андреева

СПРАВКА

Иркутская область всегда была «в передовиках» по скорости распространения ВИЧ-инфекции. Первый официально зарегистрированный ВИЧ-инфицированный появился в Приангарье в 1992 году. На 1 апреля нынешнего года зарегистрировано 30 тыс. 15 случаев инфицирования, т.е. 1 тыс. 197 человек на 100 тыс. населения. Это в 3,5 раза выше среднероссийского показателя – 326 человек на 100 тыс. Таким образом, недооценивать распространение ВИЧ не стоит – инфекция всеерьез заявила о себе в регионе.

ИНИЦИАТИВА

Чистый остров

Депутаты и мэр областного центра вышли на уборку мусора

В минувшую пятницу на острове Юность собрались чиновники городской администрации и депутаты всех уровней для того, чтобы поучаствовать в традиционном весеннем субботнике. Это первый день большой программы по очистке областного центра от накопившегося за зиму мусора. В рядах добровольцев были замечены депутат Госдумы РФ Татьяна Воронова, председатель Законодательного Собрания Иркутской области Людмила Берлина, депутаты ЗС Тимур Сагдеев и Дмитрий Красноштанов, председатель думы Иркутска Андрей Лабыгин, руководители регионального отделения «Единой России».

Погода в этот раз была холодной и ветреной. Хлопья мокрого снега валились на голову патристически настроенных участников субботника. Однако отступать никто не собирался. В считанные минуты на острове стали появляться заполненные мусором полиэтиленовые мешки. Свою лепту в традиционный апрельский субботник внес мэр Иркутска Виктор Кондрашов. На вопрос журналистов о том, не отменит ли такая плохая погода работу по уборке территорий, он ответил, что «наша жизнь не переносится». А потому, невзирая ни на что, горожане в эти дни приступят к наведению порядка на улицах своего родного города.

– На этот участок в 14 гектаров на острове Юность мы бросили все свои силы и надеемся на то, что нас поддержат, – отметил Виктор Кондрашов. – Давайте посчитаем. В городе живут 600 тысяч человек. Если на субботник выйдет хотя бы каждый десятый житель, то это уже большое дело. А сегодня на острове собралось более двухсот добровольцев. И это для нас стало приятной неожиданностью.

По словам мэра, все службы, в том числе городское спецавтохозяйство, находятся в состоянии готовности номер один. Нет ни малейших сомнений, подчеркивает Виктор Кондрашов, что властям не хватит техники или мусорных мешков и перчаток.

– Проблем не будет, – уверен мэр. – В ближайшие два-три дня мы вывезем из города весь мусор, который будет убран во время городского субботника.

Председатель Законодательного Собрания ЗС Людмила Берлина, которая на протяжении последних лет не пропустила ни одного такого мероприятия, отметила, что для уборки мусора в городе никакой особой агитации не требуется. Она с самого раннего детства ходила на все субботники, и уборка на острове Юность для нее не стала исключением, добавила спикер.

Ирина Лагунова
Фото Андрея Федорова



Мэр Иркутска Виктор Кондрашов верен традициям первых субботников

МУЗЫКА

Мендельсон был бы доволен

В Иркутске выступили Вольфганг Герхард Хойер и Граф Муржа

В Иркутской областной филармонии состоялось три ярких концерта. Известный немецкий дирижер Вольфганг Герхард Хойер, блистательный русский скрипач Граф Муржа и губернаторский симфонический оркестр играли музыку «с характером» – сложнейшие произведения Феликса Мендельсона, Яна Сибелиуса и Иоганна Штрауса. Публика была в восторге, особенно радовались событию молодые музыканты. Первый концерт открыл II Межрегиональный конкурс юных исполнителей на струнно-смычковых инструментах. Примечательно, что Вольфганг Герхард Хойер и Граф Муржа приехали по приглашению главного дирижера областной филармонии Илмара Лапиньша.



– У меня немало друзей, – признался маэстро. – И для меня самое приятное, когда мои друзья, которые раньше не общались, знакомятся и начинают дружить, а особенно –

играть вместе. Вот ради этого стоит жить.

К радости дирижера наверняка присоединились и иркутские меломаны, а также музыканты губернатор-

ского симфонического оркестра, которым общение со звездами – в лучшем значении этого слова – пошло на пользу и в профессиональном плане. Под руководством маэстро

музыканты освоили сложнейшие музыкальные произведения. Например, оркестр сыграл симфонию «Реформации» Феликса Мендельсона – не признанное произведение, которое еще при жизни композитора называли «злым зверем». По словам Вольфганга Герхарда Хойера, далеко не каждый оркестр мира способен на такой риск.

– Вы знаете, многие друзья мне звонят и спрашивают: что я делаю в Иркутске? Я им отвечаю: реформирую симфонию «Реформации»! Если у нас на концерте получится так же, как на репетиции, это будет сенсация! Думаю, Мендельсон остался бы доволен, – поделился своими впечатлениями накануне концерта Вольфганг Герхард Хойер.

И маэстро не ошибся. А иркутские музыканты приобрели бесценный опыт, ведь оркестру очень полезно время от времени играть с разными дирижерами, но особенно ценно, когда удается музицировать с профессионалами такого уровня. Вольфганг Герхард Хойер долгое время дирижировал оркестром немецкой государственной оперы в Берлине. А с 1990-х годов успешно гастролирует и сотрудничает с известными коллективами Европы и мира. Он, инициатор, организатор, член жюри многих международных фестивалей и конкурсов, посвящает свое время преподавательской деятельности, с 1997 года – директор музыкального агентства «Лейпциг-Мюнхен».

– Контакт с оркестрами нахожу очень быстро – с помощью палочки, – пошутил Вольфганг Герхард Хойер. – Я работал со многими коллективами и понял: когда ты естественным образом вливаешься в оркестр, музыканты не напряжены и открываются тебе быстрее. На самом деле дирижировать не очень сложно. А когда решены все технические проблемы, возникает музыка.

Кстати, у блистательного Графа Муржа помимо цели сыграть так, чтобы понравилось Мендельсону, была в Иркутске еще одна важная задача. Маэстро возглавил жюри II Межрегионального конкурса юных исполнителей на струнно-смычковых инструментах. На вопрос, зачем ему нужна такая общественная нагрузка, он ответил, что относится к своим обязанностям очень серьезно, так как само-

му постоянно приходилось участвовать в подобном рода конкурсах и ему не понаслышке известно, что значит преодолеть волнение перед выходом к профессиональному жюри.

– В России жизнь такова, что никаким другим способом заявить о себе молодому музыканту, кроме как приняв участие в конкурсе, невозможно, – отметил он. – В отличие, кстати, от Европы, где ты просто можешь хорошо играть, и тебя заметит какой-нибудь агент. Участие в конкурсах – это очень полезная практика, потому что здесь формируется характер, репертуар, и на его основе, если ты работаешь внимательно, резко возрастает класс игры. Но как бывший конкурсант могу сказать, что очень важно преодолеть волнение, потому что нет ничего важнее, чем просто дарить музыку и искренние чувства. Поэтому я хочу настроить ребят, что волноваться не нужно.

Напомним, конкурс молодых исполнителей на струнно-смычковых инструментах (скрипка, альт, виолончель, контрабас) собрал 69 участников из Новосибирской государственной консерватории им. М.И. Глинка, Новосибирского музыкального колледжа им. Мурава, Норильского колледжа искусств, Талнахской детской школы искусств Красноярского края, Детской музыкальной школы Саяногорска Республики Хакасия, Новосибирской специализированной детской музыкальной школы и учебных заведений Иркутской области. Учредителями конкурса выступили министерство культуры и архивов Иркутской области и областной учебно-методический центр «Байкал».

– С 2007 года все музыкальные конкурсы для молодых исполнителей, которые проводятся в Иркутской области, получили статус открытых и межрегиональных, – отметила директор центра «Байкал» Ольга Ершова. – К нам приезжают участники из других городов, и это очень важно для обмена творческим и педагогическим опытом. В этом году статус конкурса повысился, ведь жюри возглавил заслуженный артист России Граф Муржа, а открытие ознаменовалось таким великолепным концертом.

Елена Орлова
Фото Николая Рютина

СОРЕВНОВАНИЯ

Победы ради Победы

Насыщенные событиями выходные устроили спортсмены Иркутска. Кросс, пауэрлифтинг, волейбол, футбол, восточные единоборства – это далеко не все виды спорта, в которых соревновались атлеты, и большинство состязаний были посвящены предстоящему юбилею Великой Победы.

Даже капризы погоды не могли сорвать легкоатлетический «Кросс Победы». Несмотря на снег и ветер, десятки участников вышли на старт. Бег по традиции проходил на острове Юность, как и все последние 10 лет.

– Вроде бежать холодно, но когда разогнаешься, уже не смотришь на погоду. Думаешь, лишь бы первой прибежать и не упасть. Я очень устала, ног не чувствовала, но бежала, – делится впечатлениями шестиклассница Анна Романова.

На дистанции школьники не только из областного центра, но и ряда других близлежащих городов. Девушки бегут 500 метров, парни – километр. Расстояние довольно короткое, но, как говорят организаторы, это не столько соревнования, сколько проверка сил перед летним легкоатлетическим сезоном.

Дом офицеров. Здесь никто никуда не бежит, но эмоций не меньше, чем на кроссе. Сразу три турнира по пауэрлифтингу проходят в честь Дня Победы: среди студентов, среди инвалидов и открытый чемпионат Иркутска. Приангарье славится своими высокими результатами в этом виде спорта, поэтому звезд на соревнованиях хватает. Вот мастер международного класса Алена Мальцева в жиме лежа поднимает 120 кг. Главный судья чемпионата Валерий Волочко поднимает зрителей-мужчин, смогут ли они повторить такой результат, и сообщает, что в первенстве среди студентов ни один из представителей сильного пола не смог показать подобный вес.

Публика особо бурно поддерживает одну из участниц. Оказывается, Светлана Высоцкая – дебютантка этих соревнований и зрители стараются поддержать молодую спортсменку. Света своих поклонников не подвела и завоевала в своей весовой категории второе место.

Во дворце спорта «Весна» с трудом уместятся волейболисты. С утра там проходит первенство среди школьников, и выявить победителя им надо как никогда быстро, потому что следом состоятся матчи за право выхода в объединенную высшую лигу. Волейболистки «Локо-Ангара» противостоят столичному «Лучу». Напряженный матч, одна из партий затянута до 31 очка, но это еще больше заинтересовало искушенную публику. Наши победили – 3:1. Теперь железнодорожники обеспечили себе путевку в высшую лигу.

В это время на стадионе «Динамо» футболисты-любители отмечают День Победы наряду с 85-летием общества «Динамо». Борьба не на жизнь, а на смерть. А за кромкой поля остальные участники радостно обсуждают перспективы клуба «Радиян-Байкал», которому в воскресенье вечером предстояло стартовать во втором дивизионе чемпионата России.

Этот калейдоскоп спортивных событий продолжится и в следующие выходные. День Победы спортсмены по традиции будут отмечать своими победами.

Иван Мамонтов

ВЫСТАВКА

Твое далекое детство

На холстах советских художников

Трагедии Великой Отечественной, горечь потери родных и близких людей, радость победы, сатира на главного врага мира – Адольфа Гитлера. Все это и еще множество уникальных фактов и подлинных чувств, запечатленных на бумаге и холсте, можно увидеть на выставке «Великая Отечественная война глазами художников». Она открылась в основном здании Иркутского областного художественного музея им. В.П. Сукачева. В экспозиции представлено около 30 произведений живописи, графики и скульптуры известных московских, ленинградских, эстонских и иркутских авторов из фондов музея. На открытие экспозиции пригласили ветеранов и школьников.



– События Великой Отечественной войны встревожили людей всех профессий, – отметила заместитель директора музея по науке Татьяна Огородникова. – И в том числе, конечно, художники, многие из которых были корреспондентами на фронтах. Для них основным оружием был карандаш, потому что в полевых условиях писать красками было невозможно. Многие из них на основе своих бесценных с точки зрения документальности рисунков потом создали мощные живописные полотна.

Один из таких примеров – картина художника Бориса Немского «Твое далекое детство», которая имеет несколько вариантов, один из них можно увидеть в экспозиции. На ней запечатлены солдат и маленькая девочка, лицом больше похожая на старушку. Она – не вымысел художника, он увидел несчастное дитя во время войны в городе Великие Луки. Маленькая девочка много дней голодала, от этого лицо ее стало бледным, почти прозрачным и сморщенным. Под впечатлением от встречи автор сделал рисунок, а потом, уже после войны, написал монументальное полотно.

– Эта картина выражает нежность советского солдата к обездоленному войной детству, – отметила научный сотрудник музея Алена Воронникова. – Годы войны вообще представляют собой значимый период в искусстве советской России, для которого характерен напряженный темп художественного творчества. Необходимо было не только правдиво отображать тяжесть народной жизни, патриотический подъем и подвиг народа, но и активно включаться в борьбу с врагом.

Ярким примером является творчество объединения Кукрыниксы, куда входили художники Михаил Куприянов, Порфирий Крылов и Николай Соколов. На выставке можно увидеть их карикатуры «Приступ сталинградского удушь», «Ты сидишь у камина...», где объектом сатирического изображения становится Адольф Гитлер, и «Испано-португальский нейтралитет». Другим явлением художественной агитации были «Окна ТАСС» (Телеграфного агентства Советского Союза) – политические плакаты, которые изготавливались вручную с помощью трафаретов и выставлялись на улицах. В экспозиции представлена наполненная ненавистью к фашистам работа художницы, приехавшей из оккупированной Эстонии, Александры Мадиссон



«Утро Москвы 1942 года»

«Огонь по фашистским танкам!» и полный оптимизма плакат иркутского художника Владимира Томиловского «Весна идет».

Среди других произведений известных иркутских живописцев – картина фронтовика Алексея Жибинова «Офицер, сдерживающий коня», создавшего в своем героическом образе былинного витязя. И портрет ветерана кисти Анатолия Костовского.

Ценно, что на выставке можно увидеть работы признанных российских мастеров. Среди них полотно художников Евгения Грибова и Марка Малютина «1941 год. Брестская крепость», где воссоздана напряженная атмосфера ее обороны. Примерно тому же периоду посвящена картина одного из старейших мастеров военного пейзажа Константина Юона «Утро Москвы 1942 года», передающая настроение тревоги и вместе с тем надежды, что победа будет за нами. В своей графической работе «На Неву за водой» живописец Алексей Пахомов обращается к теме блокадного Ленинграда, дети, изображенные в сюжете, добавляют ей особую пронзительность. А эстонский художник Августинас Савицкас посвятил живописный триптих убитым фашистами матери и брату.

Здесь же можно познакомиться с произведениями в жанре скульптуры. Среди них портрет военного корреспондента и поэта Александра Твардовского скульптора Сары Лебедевой. И торжественная объемно-пространственная композиция «Победа» известного иркутского художника – мастера в обработке стекла Бориса Бычкова.

Выставка будет работать до конца мая.

Елена Орлова
Фото Николая Рютина